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AGUA, primer bastión de las causas ambientales, de mayor valor que el oro, 
indispensable para la vida, dueña de debates infinitos, bandera de justos y 
oportunistas. ¿Cuán importante es su cuidado en la vida cotidiana?

En época de escasez en las canillas y de crecidas en los ríos, y en momentos 
en que las discusiones van desde el tiempo en la ducha hasta los más 
consolidados intereses de la geopolítica, ¿qué es lo que hacemos los 
mendocinos para cuidarla? 

Educados desde pequeños en su cuidado, con una férrea actitud para 
defenderla en público, ¿somos igual de determinados para velar por su 
preservación en la intimidad de nuestros hogares?

Las estadísticas de consumo per cápita nos ubican muy por encima de los 
valores óptimos que, según la Organización Mundial de la Salud (OMS), están 
en los 250 litros de agua por persona al día, ni hablar de los 100 litros que 
propone la World Healt Organization (WHO). Lo cierto es que, en la tierra en 
la que el cuidadoso y esmerado manejo del recurso hídrico hizo que 
pudiéramos sobreponernos al desierto, el consumo es de más de 400 litros 
según la página oficial de aguas mendocinas, entre 800 y 1000 litros según 
el superintendente del Departamento General de Irrigación, aunque para 
otros oscila entre 500 y 700 litros (en los que un tercio aproximadamente 
representa pérdidas del sistema de distribución) según el Instituto Nacional 
del Agua. De la misma fuente obtuvimos que, del total de las cuentas 
abastecidas, cerca del 90% se encuentra pagando por el servicio a través de 
un sistema fijo de tipo catastral y el resto se encuentra alcanzado por un 
régimen volumétrico.

CONSIDERACIONES PREVIAS
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Sudáfrica
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Ucrania

Dinamarca

Israel
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Eslovaquia

Letonia

Luxemburgo

Ranking de paises que más consumen agua.
Consumo de agua per cápita anual.

Fuente: OCDE. La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico es una
organización internacional que trabaja para mejorar la calidad de vida de las personas.



Nicolás González Perejamo
Director 

Demokratía

Desde Demokratía, con el afán de ofrecer información relevante que permita 
visibilizar este tema, salimos a entrevistar a los mendocinos consultando 
sobre aquellas acciones de la vida cotidiana que reflejan la atención que le 
damos al uso agua durante el lavado de dientes, el cuerpo, la ropa, los platos, 
el auto, el regado de plantas, o la limpieza de pisos. El aporte tiene el 
propósito de completar los datos duros de los organismos gubernamentales, 
pero al mismo tiempo invitar a la reflexión a la ciudadanía toda para que 
retome el interés, y del mismo modo acompañe y reclame en aras de 
garantizar la presente y futura disponibilidad del recurso.

g
é

n
e

ro



FICHA TÉCNICA

Ámbito: Norte de la Provincia de Mendoza.
Departamentos:
- Ciudad de Mendoza.
- Godoy Cruz.
- Guaymallén.
- Las Heras.
- Luján de Cuyo.
- Maipú.

Universo: Total de la población de más de 16 años.

Muestra: Estratificado, coincidental y proporcional al peso poblacional.

Procedimiento: Se realizaron 698 entrevistas presenciales en 79 sectores 
territoriales acorde a las características poblacionales definidas por el censo 
y los datos demográficos que otorga la DEIE.

Tiempo: Relevamiento realizado entre el 21 y el 25 de enero de 2025.

Confianza: 95% con +/- 3,25%.
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Cuando se lava los dientes...

CUIDADO DEL AGUA AL REALIZAR
LAS SIGUIENTES TAREAS

Lavado de
dientes 34,65%65,35%

Si No

66,93%33,07%Lavado de
ropa

47,24%52,76%Lavado de
platos



Cuando se lava los dientes...

AL LAVARSE LOS DIENTES

65,35%
Llena un vaso
con agua y
cierra la
canilla

34,65%
Deja el agua
corriendo
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A la hora de lavar la ropa, ¿en su hogar tienen en cuenta el consumo de agua y su cuidado?
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n Distribuido por formación.

Distribuido por edad.

Al lavarse los dientes tiene en cuenta
el consumo de agua y su cuidado.

Al lavarse los dientes tiene en cuenta
el consumo de agua y su cuidado.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Si No

Más de 65

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa

36,36% 63,64%

40,96% 59,04%

35,71% 64,29%

30,14% 69,86%

Si No

35,71% 64,29%

37,02% 62,98%

26,32% 73,68%

23,08% 76,92%



AL LAVAR ROPA TIENE
EN CUENTA EL CONSUMO DE AGUA

Y SU CUIDADO

33,07%
Si

66,93%
No
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A la hora de lavar la ropa, ¿en su hogar tienen en cuenta el consumo de agua y su cuidado?
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n Distribuido por formación.

Distribuido por edad.

Al lavar la ropa tiene en cuenta
el consumo de agua y su cuidado.

Al lavar la ropa tiene en cuenta
el consumo de agua y su cuidado.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Si No

Más de 65

25,00% 75,00%

38,55% 61,45%

28,57% 71,43%

31,51% 68,49%

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa

Si No

50,00% 50,00%

31,49% 68,51%

33,33% 66,67%

38,46% 61,54%



Cuando en su casa se lavan los platos...

AL LAVAR LOS PLATOS

52,76%
Llena un recipiente
con agua y cierra
la canilla

47,24%
Deja el
agua
corriendo



Para regar las plantas...

MODO DE REGAR LAS PLANTAS 

65,75%
Riega con manguera
de manera manual

27,17%
Riega con
manguera
inundando
el jardín

7,09%
Ocupa regadera, balde
u otro recipiente
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Para regar las plantas...
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Distribuido por género. Hombres.

Distribuido por género. Mujeres.

33,64%
Riega con manguera
inundando el jardín

9,35%
Ocupa regadera, balde u otro recipiente

57,01%
Riega con manguera
de manera manual

22,45%
Riega con manguera
inundando el jardín

5,44%
Ocupa regadera, balde u otro recipiente

72,11%
Riega con manguera
de manera manual

Modo de regar las plantas.

Modo de regar las plantas.
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Para regar las plantas...
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Distribuido por formación.

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa

Ocupa regadera, balde
u otro recipiente

14,29% 57,14% 28,57%

23,76%

5,52%

70,72%

10,53% 52,63% 36,84%

Riega con manguera
de manera manual

Riega con manguera
inundando el jardín

Modo de regar las plantas.



¿Con qué frecuencia lavan el auto en su casa?

FRECUENCIA CON LA QUE LAVA
EL AUTO EN SU DOMICILIO

16,93%
1 vez a la semana

1,57%
Más de 1 vez a la semana

35,43%
1 vez cada 2 semanas

20,87%
1 vez al mes

11,42%
Ninguna de las
anteriores

13,78%
No tiene vehículo
familiar



¿Con qué frecuencia limpia los pisos de la casa y vereda con agua?

FRECUENCIA CON LA QUE LIMPIA
PISOS Y VEREDAS CON AGUA 

26,38%
Día por medio

3,15%
Diariamente

21,26%
1 vez a la semana

44,09%
2 veces a la
semana

5,12%
Ninguna de las anteriores



g
é

n
e

ro

Distribuido por género. Hombres.

Distribuido por género. Mujeres.

2,80%
Diariamente

30,84%
Día por medio

Frecuencia con la que limpia
pisos y veredas con agua.

Frecuencia con la que limpia
pisos y veredas con agua.

15,89%
1 vez a la semana

46,73%
2 veces a la
semana

3,74%
Ninguna de las anteriores

3,40%
Diariamente

23,13%
Día por medio

25,17%
1 vez a la semana

42,18%
2 veces a la
semana

6,12%
Ninguna de las anteriores

¿Con qué frecuencia limpia los pisos de la casa y vereda con agua?



¿En su casa hay alguna canilla que gotee, caño que genere humedad en el muro,
tanque de agua que pierda o cualquier otro tipo de pérdida?

EXISTENCIA DE PÉRDIDAS
DE AGUA EN EL DOMICILIO

28,97%
Si

71,03%
No



Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa

Si No

46,15% 53,85%

27,78% 72,22%

28,07% 71,93%
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Distribuido por formación.

Existencia de pérdidas
de agua en el domicilio.

¿En su casa hay alguna canilla que gotee, caño que genere humedad en el muro,
tanque de agua que pierda o cualquier otro tipo de pérdida?



¿Con qué frecuencia se baña?

FRECUENCIA CON LA QUE SE BAÑA

19,69%
Día por medio

18,49%
Diariamente

15,75%
1 vez a la semana

43,31%
2 veces a la
semana

2,76%
Ninguna de las anteriores



¿Cuál diría usted es el tiempo promedio que demora cuando se ducha?

TIEMPO DE DEMORA
EN LA DUCHA

23,23%
De 3 a 7 minutos

0,79%
Menos de 3 minutos

55,12%
De 8 a 11 minutos

20,86%
12 minutos
o más
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Distribuido por género. Hombres.

Distribuido por género. Mujeres.

1,87%
Menos de 3 minutos

Tiempo de demora en la ducha.

Tiempo de demora en la ducha.

28,97%
De 3 a 7 minutos

53,27%
De 8 a 11 minutos

15,89%
12 minutos
o más

19,05%
De 3 a 7 minutos

56,46%
De 8 a 11 minutos

24,49%
12 minutos
o más

¿Cuál diría usted es el tiempo promedio que demora cuando se ducha?
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Distribuido por edad.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Menos de 3
minutos

De 3 a 7
minutos

De 8 a 11
minutos

Más de 11
minutos

Más de 65

22,73% 61,36%

24,09% 54,22%

14,28% 64,29%

19,18%

21,69%

47,95%

11,54% 57,69%

Tiempo de demora en la ducha.

30,14%

15,91%

21,43%

30,77%

2,73%

¿Cuál diría usted es el tiempo promedio que demora cuando se ducha?


